

# "LABOR"

Organo de la Sociedad O. M. de la Limpieza Pública  
(Adherida a la F. O. R. U.)

Local Social y Redacción  
Gonzalo Ramírez 1417

La fe desaparece: ¡Paso a la ciencia!  
La caridad y los filántropos sobran en la  
sociedad humana;  
¡Paso a la justicia!

AÑO 1

MONTEVIDEO DICIEMBRE DE 1921

NÚMERO 2

## SOLIDARIDAD PROLETARIA

### ¡VIVAN LOS CHAUFFEURS!

La amenaza de la burguesía organizada, contra un gremio que marcha cara a cara al sol del porvenir, se ha puesto de relieve en esta «aldea de Montevideo» que tiene por aristocracia una docena de comerciantes contrabandistas, que hablan de «patria» cuando han de engañar al incauto que de «buena fe» se presenta en el escenario de los negocios.

La Patria! En nombre de esta mala palabra, vienen cometiendo las más grandes hipocresías, los más feroces atentados y la más infame tiranía, contra la libertad de pensamiento, el derecho de reunión y el de organización y defensa proletaria.

El Sindicato de Chauffeurs, que valientemente levanta la bandera de las reivindicaciones proletarias, de la liberación de los oprimidos, de la solidaridad internacional, ha sido ofendido por la burguesía entronizada maltratándolo de «chantagista», de «abuso de extorsión», por que a un burgués que pretendió someter por el hambre a sus obreros, se le obligó por la resistencia del proletariado organizado a pagar sus caprichos criminales que nutría contra los trabajadores.

Los obreros, huérfanos sobre la tierra, no tienen más sol que los ilumine que el de la solidaridad entre todos los desheredados. Frente a la solidaridad capitalista, está la solidaridad proletaria.

Los obreros chauffeurs estaban en lucha con la empresa Saturno. Los obreros para quebrar la resistencia de esta Empresa, aconsejaron no relacionarse con ella. Algunos capitalistas determinaron prestarle solidaridad a los «Saturnos» y frente a la actitud de estos burgueses que se conjuraban para someter por el hambre a los chauffeurs, éstos aconsejaron a sus hermanos de trabajo y de miseria no comprar nada en los comercios de los que, valiéndose del oro que poseen, se proponían vencer los derechos proletarios, sembrando la desolación en los hogares de los que pedían más pan y libertad.

Ante la solidaridad de los obreros chauffeurs el «bicho de oro» enflaquecía. Frente a ese debilitamiento los egoístas capitalistas quebraron sus caprichos. Las dos partes en lucha llegaron al fin: el pleito se daba por terminado, los unos reconociendo los derechos de los otros, se dispusieron a pagar costas y costos. Indemnizar el dolor y la miseria que con sus intransigencias habían determinado en las casas de muchos obreros.

Esta vez el comerciante pagaba no el «reclame» que recomendaba sus productos, pero si a aquellos que maltratados aconsejaban a sus amigos que no fueran a consumir en los comercios indicados porque sus propietarios eran enemigos de los trabajadores.

Eso es todo lo que aconteció. Esto es lo que se les ha dado por llamar «extorsión» la gran farsa jurídica que tiene encarcelados a varios compañeros. La comedia que se desarrolla y que con el Código en la mano amenaza con sacrificar a los que representan e interpretan los sentimientos de sus hermanos de dolor y miseria.

Pero digámoslo bien fuerte. No se pretende con esta comedia el respeto a la Ley. Lo que se quiere solapadamente es herir el corazón de la organización obrera. Quebrantar la unión proletaria. Derribar la Federación O. R. Uruguaya, matando al gremio más valiente, más organizado, que con su cruce de brazos amenaza la tranquilidad y holganza de la burguesía que goza de una felicidad que no le pertenece, por cuanto en nada contribuye con su esfuerzo al engrandecimiento de la riqueza social.

La solidaridad proletaria exige el mayor respeto y atención al Sindicato de Chauffeurs, al que hoy, por todos los medios, la burguesía pretende derrotar, segura de que mañana seguirán otros gremios, quebrantando así las fuerzas emancipadoras y revolucionarias con que se defiende el proletariado de esta región.

Trabajadores del Uruguay, hombres conscientes de este territorio, no olvidéis que donde está un obrero chauffeur amenazado por cualquier motivo, en su Sindicato, en la plaza o en la calle, es un hermano nuestro que hay que defender por cuanto ellos son los primeros que todo lo sacrifican en aras del ideal de nivelación social.

Con o sin razón «legal», estrechemos filas al rededor del Sindicato de Chauffeurs, que hoy por hoy representa nuestra fortaleza defensiva y el baluarte de la Federación O. R. Uruguaya.

Frente a la tiranía capitalista y estatal respondamos con la solidaridad revolucionaria del proletariado del Uruguay.

La ofensa hecha a los chauffeurs, es nuestra ofensa. Trabajadores: dignidad y honra!!  
¡Vivan los Chauffeurs!

—¿A dónde vais, jóvenes: a dónde vais, estudiantes que recorréis las calles en manifestación, lanzando en medio de nuestras discordias la bravura y esperanza de vuestra veinte años?  
—Vamos a la humanidad, a la verdad y a la justicia. — Emilio ZOLA

## Solidaridad necesaria

II

«Un coloso patrono pesa, pues, encima de estos trabajadores».

Nos referimos a los trabajadores dependientes del Estado, los que son víctimas siempre de los que ofician con independencia de ese Estado mismo, constituyéndoles éste con gerarquías despóticas y arbitrarias que recaían siempre como histerismos bártidos encima de los más modestos que producen dentro de ese Estado mismo.

En jamás el proletario dependiente del Estado es considerado con vehemencia ni con merecido méritos por él mismo.

El Estado delega a individuos que en nombre del mismo han de administrar sus dependencias. Estos son en cantidad mayor que lo requieren sus mismos cometidos y entonces les sobra tiempo siempre, para emplear sus extorsiones encima de los más modestos, procurando así el mayor grado de injusticias contra éstos.

Así el dinamismo del Estado, como la sociedad que ostenta, delega privilegios a unos individuos, les coloca en grado de autoridad inmediata a otros, éstos que en clase de subalternos han de ser los esclavos.

Hay una sola época, en cada período de tiempo, que el obrero del Estado, experimenta una mayor docilidad en los que ofician de patrones y una demanda de sujertas promesas de los mismos, y esa época es, ni más ni menos, cuando el período electoral se halla en las fronteras... Es que en este caso solo ello significa que el que después de continuar siendo igualmente esclavo y desatendido en sus derechos reclamados, bajo aquellas promesas almidonadas que no pasan de tales, el estímulo momentáneo del patrono al obrero, sólo en tal caso, consistiría en que éste se constituyera favorable instrumento elector...

Si antes de ese período el obrero no ha sido satisfecho en algunos de sus derechos y aspiraciones, después, la experiencia nos dice y los ejemplos también, que tampoco lo será.

¿Qué hacer entonces? ¿Qué medios consistentes se requieren para valorar positivamente esos derechos que por vías oficiales son así, siempre, negativos? Ya se sabe que la concepción solidaria y la organización sindical es el factor positivo que el proletariado usó como clase frente a otra clase: Estado y Capital. Alguien dijo que el Estado amparaba en mayor grado a sus obreros que las demás empresas o industrias particulares. Ya dijimos que si el Estado legisló algo en materia social, esa legislación hasta ahora en sus dependencias nos la presentó negativa. Ya sabemos que el obrero del Estado, es el más deficiente asalariado. Corvengamos, pues, que si así es la organización de los trabajadores de todas las ramas del Estado, es indispensable. Así como en todas las ramas del mismo patrono los obreros, son de la misma forma tratados; así como por ejemplo, los trabajadores del municipio exigen mejoras de salario; los obreros enfermeros la jornada de 8 horas y descanso semanal; los del Puerto, también estas y otras exigencias todas ellas justificadas, es lógico y necesario que estas entidades fusionen una acción conjunta y fuerte, así como fuerte pretende ostentarse la patronal constituida en concejos reaccionarios del Estado negador.

M. RUX.

## Exhortación

### Trabajador, escucha:

Pueblo productor, esclavo de la fábrica, del taller, del campo, falange creadora de todo lo necesario para el sustento de todos los seres vivientes, legión de productores de todo lo bello y útil que existe sobre la tierra, oye, escucha la exhortación de uno de los tuyos, que no pretende hacerte servir de escalera para trepar bancas diputatoriales ni carteras ministeriales.

Lo único que pretendo, pueblo, es que me acompañes en esta lucha titánica que tenemos necesariamente que librarnos contra la explotación del hombre por el hombre, lo único que te exijo por bien tuyo y de las nuevas generaciones es que acompañes a los hombres que se rebelan contra todas las opresiones y tiranías, a fin de que se establezca sobre la tierra el bienestar económico y libertad política para todas las personas.

Tú, pueblo trabajador, que edificas grandes y sumptuosos palacios, que haces hermosas avenidas, que instalas un alombrado imitando la claridad del sol, que arrancas de las entrañas de la tierra los preciosos minerales para amontonar grandes fortunas y tesoros en las arcas de tus explotadores, que produces obras de arte y de belleza, que llenas los grandes depósitos de comestibles de toda clase, que higienizas las ciudades, en fin, tú, pueblo, que eres el productor de todo lo que existe para engrandecer la vida, ¿qué disfrutas tú de todo eso?

Tus amos te tienen en la misma condición de una bestia cualquiera, pues en recompensa a tus fatigas para proporcionarles a ellos, los patrones, una vida de opulencia desenfrenada, a tí solamente te suministran una fea sopa, como alimentación para que puedas seguir produciendo grandes riquezas que tus parásitos acapararán para la perpetuación de sus lucros.

En cambio después que tú edificaste y adornaste lujosas mansiones, tú y los tuyos tienen que habitar inmundos tugurios, respirando una atmósfera pestilente, cuyo aire impuro contribuye poderosamente a que germinen las enfermedades más mortíferas, con eso tus hijos se crían enfermizos; la tisis y la tuberculosis pulmonar encuentran vía libre en nuestros hogares, pues la miseria y el exceso de trabajo son los principales factores que determinan el desarrollo de esas terribles lacras sociales.

Trabajador: reflexiona un momento, analiza un instante tu condición de esclavo, pues en la época en que vivimos es hasta extraña tu indiferencia hacia aquello que nos señala nuevos horizontes de una vida superior. Ten en cuenta que después de haber gastado todas tus energías en el rudo trabajo, cuando llegues a la vejez, si es que llegas, tienes que terminar tu existencia como un instrumento deteriorado. La única recompensa con que te obsequiarán tus amos, que tú has enriquecido con tu trabajo, desde la infancia hasta la vejez, será el canasto de un hospital, o el derecho de sentarte en la escalinata de un ignominioso templo de una religión de odios y de mentiras, para que extiendas tu mano aún encallecida, a la dama que asquea a rozar su lujoso vestido de seda con tus harapos, o al «caballero» que eclipsa tu vista con los brillantes colocados en los anillos que lleva engarzados en sus dedos. Todo eso que fué adquirido con el producto de tus fatigas anteriores.

Si en cambio eres un hombre de conciencia, de entendimiento claro y te repugna terminar tu existencia en esa

forma, de rebajamiento moral, porque la caridad es el emblema de la mentira y el mejor recurso para sostener los prestigios de la burguesía. En este caso; solo te resta el recurso de arrojarte de arriba dándote un muro y desnucarte.

Por estas razones es menester que reflexiones a propósito de nuestra situación. Juventud trabajadora, es tiempo que ya te des cuenta exacta que por el solo hecho de haber nacido sobre la tierra tienes derecho a vivir una vida intensa, de acuerdo con las determinaciones de las leyes de la naturaleza.

Proletarios: fijaos con atención en la existencia de las diferencias de clase, pues mientras tus explotadores viven en sumptuosos palacios, derrochando hasta en forma desenfrenada, tú y los tuyos habitan una cobacha lóbrega, sin aire y sin luz, completamente insana y rodeados de múltiples necesidades; equivale a decir que, mientras la burguesía aumenta diariamente sus riquezas la miseria se entraña en nuestra vivienda, mientras los acaparadores de la riqueza visten de seda y las mejores telas, nosotros vamos mostrando nuestras desnudeces, y cuanto más productos haya almacenados más hambre tendremos que sufrir nosotros y nuestros hijos, porque la clase capitalista es insaciable en su avaricia. La casta privilegiada hasta después de la muerte hace ostentación de su dominio.

El progreso y la ciencia determinan que el actual orden de las cosas no debe perdurar por más tiempo.

Que el proletariado debe rebelarse contra todos los que pretendan sostener este cúmulo de injusticias sociales, que es preciso derribar los pedestales que sostienen la sociedad capitalista y esto solo puede lograrse la clase trabajadora organizada y consciente de sus derechos.

Hay que destruir al presente orden económico y político otra nueva forma de vida. ¿Qué medios debemos emplear para destruir? ¡La revolución proletaria! ¿Qué medios para construir? La toma de posesión de la tierra y de los instrumentos de trabajo por los sindicatos obreros, haciendo cargo de la dirección de la producción y del comunismo, imponiendo dichos sindicatos su provisoria dictadura de clase hasta tanto estén asegurados los postulados de igualdad económica y de la libertad en derechos que proclamara la revolución social que realicen los obreros Unidos.

Trabajadores: unifiquemos nuestras fuerzas; capacidad tenemos para la lucha y venceremos a nuestros enemigos que lo son, el capitalismo, el Estado y la Religión.

P.

## NO HAY TRABAJO

No hay trabajo, dice el cartel puesto en la dirección de Limpieza y Transportes, resolución tomada por el administrador y es una gran mentira decimos nosotros, no hay trabajo verdaderamente para los hombres de trabajo, porque no se le quiere dar, pero lo hay en cualquier momento para los hombres de cuartel y comisarías, como también efectividades para darles a éstos que vienen recomendados como vino recomendado uno a la pinturería, a pesar que nunca agarró un pincel en la mano pero trajo una recomendación como las que suele dar el señor Julio María Sosa, ¿no es verdad Juan Delgado?

PEÑAROL.

## Anarquistas, trabajadores, hombres libres:

### ¿Permitiréis esto?...

“Y ahora, en un futuro día, quizás en esta primavera, cuando los campos nos brindan el aroma de sus flores, y las aves cantan sus amorosos trinos, y el sol acaricia la fértil tierra, y las semillas y las plantas germinan en los surcos. — ahora, en esta primavera, cuando todo tiende a la reproducción, a la vida y al amor, **Sacco y Vanzetti** serán llevados a la cámara de la muerte, con la cabeza afeitada, con el pantalón rajado en la rodilla izquierda y con la chaqueta abierta en el codo derecho, para que allí, el hombre despiadado que hace del crimen profesión, coloque los “electroides” en contacto con los músculos...” — Permitiréis esto?...

“La cabeza será sujetada con un platillo de metal que se ajusta con un tornillo; la cara cubierta con una ancha faja que sirve al mismo tiempo de máscara; a través del pecho cruza otro cinturón; las piernas, igual que los brazos, son ligados a la silla en cuyas ligaduras van colocados los conductores de la muerte. Y allí, un mercenario electricista, a cambio de unas manedas manchadas de sangre, pondrá su mano en la llave que abrirá la corriente al infame sillón de la muerte en donde nuestros camaradas darán el último suspiro de la vida...” — Permitiréis esto?...

“Allí, en presencia de un ministro de la iglesia que masculla incomprensibles palabras del rito; un doctor, el jefe del penal y algún periodista privilegiado, se ejecutará la macabra obra de la ley. Primero uno, luego otro... Con la misma serenidad que un barbero dice a su cliente: ¡nez!... Y la justicia se habrá cumplido...” — Permitiréis esto?...

Permitiréis esto? — preguntan los compañeros del comité pro presos de Massachusetts, (Norte América) a los trabajadores de todo el mundo. Permitiréis esto cuando está probado por “noventa y siete” testigo contra “uno” que nuestros hermanos son inocentes del crimen que les imputan los jueces yanquis... Cuando está claro y palpable que lo que se persigue y se quiere matar en estos jóvenes llenos de ardor y de vida, es sólo su actividad anarquista, su fe en un porvenir fraterno, su arrogancia fecunda y consciente?... — Permitiréis esto?...

— ¡Matáis a mi compañero! — clama la mujer de Sacco al oír la sentencia de muerte pronunciada por el tribunal de Dedham. — ¡Mis hijos! ¿Qué será de mis hijos?... ¡Matadme a mí también... Mientras Sacco, con voz clara y varonil, afirma siempre: — Si somos inocentes; si somos inocentes! Y Vanzetti alza la mano y queda inmóvil, sin decir palabra... — Permitiréis esto?...

La sentencia está lista para cumplirse; la silla eléctrica, con sus arreos macabros, espera a nuestros hermanos. Los compañeros del comité pro presos de Massachusetts han acudido al Supremo, pero sin ninguna esperanza. No queda más que el pueblo, los obreros del mundo capaces de evitar que se consume el inicuo crimen. Y por eso se dirigen a nosotros, nos gritan, nos llaman y nos preguntan: — ¿Permitiréis esto?... — ¿Permitiréis esto?...

Alianza Anarquista Internacional

Trabajadores! La burguesía se une para destruir nuestra organización. Trabajadores unidos para hacerle frente!

## El que quiere hacer justicia

Con sus ademanes brutales y su voz alcoholizada, ordenó expulsar del establecimiento, al compañero encargado de cobrar los recibos de nuestra entidad, apesar que este compañero no estaba cobrando dichos recibos dió la orden de irlos a cobrar a la calle, dejando otra persona que lucre al personal y haga negocios dentro del establecimiento, como lo hace el señor José Marán. Comprendemos que con estos bajos procedimientos se ha dedicado a contrarrestar nuestra organización reafirmando una vez más la poca seriedad para hacer Justicia, porque este señor que entró con tanta energía aparentando hacer que se interesaría por reglamentar los servicios, lo único que hizo fué cometer infinidad de atropellos con algunos compañeros, poniéndonos en situaciones violentas que tal vez serían sus deseos, para poder meter un cuartel o traer una majada de esos elementos, que como mansos carneros están dispuestos a dejarse esquilar, porque suelen seguir a estos señores de sentimientos ruines, como lo son estos que porque se encuentren en estos momentos amparados por los partidos que están en el poder, cometan de los más bajos atropellos, llegando al extremo de arrebatarlos los derechos para poderlos ganar un misero jornal, sacándonos así un pequeño bocado de pan para nuestros hijos, y si uno procede por su cuenta indignado de tanta injusticia que cometen estos señores que mandan, ya estarán prontas las cárceles para estos trabajadores como lo estuvo para nuestro camarada Baltasar Pintos, que acosado por suspensiones continuas de hombres sin sentimientos, fué provocado por uno de estos adulones de la burguesía, haciéndole perder su serenidad, teniendo que recurrir a la violencia, para dar por tierra con la soberbia y el despotismo de uno de estos que, porque un puñado de burgueses los tienen para cuidar sus intereses, se creen dueños y señores de la suerte de los oprimidos.

UNO.

## La burguesía pidiendo limosna

Esto es curioso, se dirán muchos pobres de espíritu, como puede ser esto que los ricos pidan limosnas y esto dicen ellos que es una obra de Caridad, para curar a los «tuberculosos» y que cinismo tiene la burguesía, después que a los trabajadores se les explota de una manera infame y que debido a ello se adquiere el flagelo de la tuberculosis y cuando no sirve ya para ser por más tiempo explotado, se trata de llevar al enfermo al hospital Fermín Ferreira, que equivale a decir, enterrarlo vivo y luego las damas piden limosna para ayudar a los tuberculosos.

Que manera tienen estos señores de curar enfermos. Yo entiendo que la tuberculosis no se cura con limosnas; esta enfermedad como muchas otras se han de curar de otra manera y esta es con viviendas higiénicas y bien ventiladas, donde los niños puedan respirar el oxígeno necesario, no como ocurre actualmente que hay que vivir en los infectos e inmundos conventillos, en los que no se respira más que

putrefacciones debido a las cuales se marchitan los pulmones de los niños.

La tuberculosis se curará cuando los talleres y las fábricas estén en mejores condiciones de higiene, mejor alimentación y menos horas de trabajo y de esta manera hemos de conseguir ir eliminando todos los males que hoy aquejan a la humanidad. No es con limosnas que se curan los enfermos y esto lo ha dicho bien claro el eminente científico doctor Quevallot en el congreso médico realizado el año 1911; pero el doctor Quevallot era más humano que nuestros médicos, porque éstos responden a las exigencias de los burgueses y no al deber de ser más humanos con sus semejantes.

TITO.

## Democracia

El honorable Concejo Municipal, modelo de democracia, ha dictado una nueva ordenanza, que dice que todos los animales que estén bajo su dependencia no podrán permanecer por más tiempo orejano, debiéndose marcar a la brevedad posible; como los animales irracionales ya están todos marcados, faltando solo los animales razonables, el Honorable Concejo resuelve que dentro del término de cinco días, bajo pena de amonestación, sus obreros deben marcarse o contramarcarse en ambos brazos con la célebre marca registrada vacuna.

:Porqué las autoridades municipales que tanto se quieren esmerar por sus obreros obligándonos a vacunar, que maldita la falta que nos hace, no sanciona una ley obligándonos a comer un puchero todos los días? Y así podremos reposar nuestro organismo, bastante desgastado y debilitado por el hambre.

Pero está visto que las autoridades municipales tratándose de animales se inclinan a favor de los irracionales, y aquí está la prueba.

El artículo 108 de la Ordenanza General de Tráfico, dice así: «Queda también prohibido en la vía pública, utilizar animales heridos, llagados, enfermos, demasiados flacos, extenuados o en manifiesto estado de desaseo».

Por lo dicho en el artículo expresa lo, los señores concejales deben hacer una visita en horas de labor al corralón municipal, donde presenciarán con sus propios ojos, que hay muchos obreros llagados, enfermos, flacos y en completo estado de desaseo. Y sin embargo, no hay compasión para estos infelices trabajadores, teniendo muchas veces que salir a sus respectivas tareas sin quiera haberle hecho un triste soquete a su estómago; también se ven por las calles infinidad de estos mártires del trabajo, en completo estado de desaseo y llenos de harapos, y no es porque a los trabajadores les guste andar con el estómago vacío y la ropa harapienta y desaseada, sino es debido solo y exclusivamente al misero sueldo que actualmente se gana, no alcanzando para satisfacer las primeras necesidades de la vida.

Analizando bien este punto, se ve claramente que los burros irracionales se encuentran en mejores condiciones que los burros razonables, y por estas razones denunciamos a los inspectores de tráfico y miembros de la protectora de animales, que infinidad de obreros de la limpieza pública violan descaradamente el artículo 108 de la ordenanza general de Tráfico.

Un Contramarcado.

## SOLIDARIDAD

Es la palabra que repercute de aquel rincón de la esfera terrestre y que la naturaleza ha querido que los trabajadores de esa región, tuvieran que sufrir las consecuencias de ella a causa de las pérdidas de las cosecha.

Solidaridad piden los trabajadores consciente de este país y del universo entero, para librarse del hambre a seres inocentes, niños, mujeres y hombres, hombres que han luchado y luchan por la existencia humana.

Solidaridad es la que no quieren restar muchos explotados, como han sido éstos empecinados en un ideal que no sabrían descifrar.

Solidaridad se niega a un pueblo, que ha sufrido los más grandes sacrificios luchando por la emancipación del proletariado del mundo.

Para los trabajadores que niegan tan despiadadamente este auxilio a nuestros hermanos, por lo visto nada se les importa que la revolución rusa, sea el hecho más grandioso que registre la historia del proletariado, no es acaso el pueblo ruso que viene imponiendo por su defensa propia, donde se ha producido la chispa que se convertirá en un gran incendio voraz, que ha de reducir a cenizas todo estado burgués, estableciendo en su lugar, la verdadera ley natural que el que no trabaja no debe comer?

CARCURA.

## ¡Qué acierto!

:Qué estarían pensando los señores Consejales, cuando designan administrador interino del corralón municipal al señor Julio Areco? ¿Con qué fin lo habrán colocado aquí? ¿No habrá en el municipio personas más instruidas y capacitadas que él? Tal vez no haya otro con tanta maldad para los obreros.

Confiar los intereses de un establecimiento de importancia como lo es, el corralón municipal, a una persona que tiene los peores defectos que puede tener un hombre!

Primero: Qué es un alcoholista, y por fuerza tiene que cometer desatinos como los que está cometiendo y que el honorable Consejo no lo ignora, porque continuamente oye las protestas de los trabajadores.

Segundo: Que no tiene educación y debido a ello es un despota e intransigente.

Todo esto lo ha demostrado ante infinidad de compañeros que se han apersonado a él para hacer reclamos de justicia, el cual en vez de razonar y ponerse de común acuerdo con los obreros, los ha expulsado de la oficina con palabras groseras, por cuya causa se han originado entre el señor Areco y varios trabajadores, ciertos incidentes desagradables, y que el honorable Consejo no se ha tomado la molestia de llamarlo al orden, para que respete a los obreros si quiere nosotros lo repetimos.

CLARCK.

## BOICOTS

Trabajadores. Hacemos notar que aún están en pie, los boicots a «El Día», Cervecería Montevideana, autos Saturno y sombreros marca Nutria y Castor y al despota fabricante de calzado Torrens.

Guerra a los negreros y enemigos de la clase trabajadora. Unión y Solidaridad es nuestro lema.

## ¡QUÉ CRITERIO!

El señor J. Areco, parece que le testa nuestra organización y se de cuantos medios ruines hay que los compañeros débiles do ritu, deserten de nuestras filas.

Varios obreros (padres de familia) que se encontraban en situación crítica para afrontar las necesidades de su hogar, y no teniendo otros recursos más que el del producto de sus trabajos, se apersonaron al señor Areco para solicitar de este señor adelantara una pequeña cantidad de dinero, para poder remediar en algo las necesidades de sus hogares y a más teniendo en cuenta que dicho dinero ya lo tenían ganado.

El señor Areco en vez de acceder al pedido de dichos obreros como era su deber si tuviera sentimientos humanos, les preguntó: ¿Están adheridos a la sociedad de resistencia?

A lo cual respondieron dichos obreros, que sí, como era su deber.

Entonces el despota administrador les contestó: Pues si están afiliados a la sociedad, vayan a pedirle a ella que les facilite dinero que tiene una buena suma de dinero, que es de todos ustedes. ¡Qué criterio y que poca educación la del jefe de un establecimiento que tiene a su cargo un millar de trabajadores!

Si los obreros nos guiaran por el criterio del señor Areco, exigiríamos al municipio que nos pagara sueldos fabulosos como el que percibe este señor y no lo gana.

BIROLA.

## EN EL MOMENTO ACTUAL...

Para ... BORR.

Para el que estudia todo el proceso social de estos últimos tiempos, no puede existir duda alguna a cerca de la trascendencia innegable que ellos tienen: trascendencia en el orden económico, político y moral.

Y como hecho culminante en este desarrollo evolutivo-social aparece el despertar de la conciencia del proletariado, que tiene, en estos momentos de renovación, el más grande de los deberes y la más ineludible de las misiones redentoras. Es que el obrero ha dejado de ser «la máquina» que en sociedades corrompidas inspirara el más criminal de los menoscobos paupérrimamente, él ha comprendido lo rudo de su situación, ha ido sintiendo cada vez más la inquietud fecunda y promisoria ante la intuición y convicción de lo justo de su causa, y ha sufrido intensamente las consecuencias fatales del «problema de la miseria», intensificado a través de la evolución económica y social.

Este despertar de la conciencia obrera será, tiene que ser, de vastas proyecciones, de amplios resultados. El está destinado a ser el precursor de la Edad Nueva, más o menos lejana, amasada por el proletariado, con fibra de luchador, y con fe en el triunfo. Pero es imprescindible que el obrero estudie la situación, que se aparte de la corriente política, siempre engañosa, y que se haga inaccesible a las influencias de los partidos que nada podrán darle, porque sus intereses no pueden mesclarse en lo hondo, ya que el interés proletario, es característico, exclusivo, y por eso inconfundible. Da pena e indigna ver cómo los trabajadores se separan, cómo se fraccionan los gremios, ante intereses mezquinos, ante preocupaciones políticas que están, que deben estar muy lejos de su «problema», la experiencia his-

tórica les dice bien claro, que la fuerza reside esencialmente en la unidad, en la marcha armónica, sin las cuales la obtención del Ideal es imposible.

Y por eso, debemos subrayar ese error grande en sí y en sus consecuencias, que encarna el hecho de querer intervenir la política en los Sindicatos, allí, en donde la visión de un futuro bello y bueno, exige un ambiente incontaminado...

Es necesario que el obrero no se deje arrastrar por sugerencias ilícitas de propagandistas que los consideran quizás como "cosas"; es necesario que él vea la trascendencia del momento actual, y que sienta y armonice sus luchas con esta gran verdad: *lo que existe, en el orden batallador de esta hora histórica, es sobre todo, el problema proletario, eje de toda preocupación sociológica avanzada.*

Y está dicha en estas pocas palabras la clave del movimiento obrero: el triunfo decisivo está en la solidaridad y en la conciencia de clase, anteriores a todas las mentiras políticas. Con altercados internos —que son vergüenzas grandes— no se llegaría jamás a realización alguna...

*Butterfly*

## Hay que preocuparse

Hay algunos compañeros suplentes del servicio nocturno que no concurren a nuestras asambleas; pero cuando la superioridad comete alguno de los tantos errores que suele cometer, saben muy bien hablar, diciendo: Que tal cosa que se hizo debería haberse hecho de otra manera. Pero cuando nuestra Comisión llama a asamblea general para tomar algunas resoluciones, brilla por su ausencia la presencia de estos compañeros, como sucedió en uno de estos últimos llamados, en que se citó al gremio para tratar la cuestión referente a la mala disposición del Administrador, al dar un puesto en una máquina a un compañero efectivo, disposición ésta que vino a perjudicar a otro compañero suplente. Todavía éstos no han llegado a comprender, que los que mandan, a lo único que se han concretado de un tiempo a esta parte es; perjudicar los intereses de los trabajadores, como lo que quieren hacer ahora al sacar las turnadas a algunos suplentes que se han sacrificado cinco o seis años esperando una efectividad.

Pero esto no lo tiene en cuenta el señor administrador Areco y se excusa diciendo que uno trabaja más que otros, y quiere aparentar que todos deben trabajar igual, pero no pensó así al dar algunas efectividades a personas que no les pertenecían y por lo cual los suplentes perjudicados se han dirigido por nota al honorable Concejo, haciéndole notar las malas disposiciones del administrador la cual no ha sido aún tomada en cuenta por el Concejo por estar algunos de los miembros de éste en complicidad con el señor Areco, y cometen infinitud de abusos con nosotros los trabajadores, llegando al extremo de no llenar las vacantes que se producen las cuales han sido negadas por el administrador.

¿A qué se debe el encapetamiento de dichos puestos?

Tal vez sea por acto de economía según argumentos que ponen

**LITERARIAS**

## Hablan los reos

Robé un pan.—No tenía hogar ni lecho ni ropa, ni jergón...  
¿Quién va allí de uniforme con gran cruz en el pecho?  
—Un ladrón.  
Soy criminal.—Con un golpe de maza quitome la razón destino fiero;  
¿Quién va allá, arrastrado por dos potros de raza?  
—Un ratero.  
La crápula maldita me puso en la miseria y me ha vendido.  
¡Qué espléndido palacio! ¿Quién lo habita?  
—Un bandido.  
Viola, seduce, roba y asesina y miradle: ¡es un rey!  
¿Que prostitua canta lúbrica, es esta esquina?  
—La ley.

estos señores que administran, economías en puestos inferiores, teniendo que sufrir el pueblo que paga las consecuencias, mientras un pequeño grupo malgasta los intereses que no les pertenece.

También comprendemos que no son economías las que se quieren hacer, lo único que hay es interés en acomodar a elementos recomendados. Mientras los compañeros no se preocupen de vigilar sus intereses, tendremos siempre al frente a nuestros enemigos, dispuestos a hacernos mal y para corregir todas las injusticias que cometen estos señores con nosotros, es necesario nuestra unión y trabajar activamente por nuestra organización.

UN COMPAÑERO.

## DINERO AL AGUA

El Concejo de A. Departamental que tiene la misión de velar por los intereses del Municipio y no cumple su cometido como debiera hacerlo, esto lo dice la misma prensa burguesa, que es una completa desorganización del municipio.

Hace ya más de un año que los obreros que dependen del municipio han elevado al honorable Concejo, un pedido de aumento en los sueldos y esto no ha llamado mayormente la atención de los señores concejales que han hecho oídos de mercader y cuando nosotros los trabajadores insistimos en que se nos mejore en algo la situación, dicen los señores concejales, que ellos tienen la mejor buena voluntad para con los obreros, pero como las rentas del municipio son deficientes, hay que tratar de buscar nuevos recursos para normalizar la situación y a esto decimos nosotros los obreros que sufrimos todas las consecuencias de la miseria, como hemos de solucionar el problema económico, que nos coloca en situaciones apremiantes con miras de pasar aún mucho tiempo antes que por parte de los señores administradores del municipio, sea mejorada la situación de los trabajadores.

Y esto es muy lógico compañeros que suceda, porque los obreros del municipio en vez de organizarse y luego exigir lo que les pertenece, dejan todo en manos de los políticos que tratan de engañarlos con proyectos y más proyectos!

Y sino tómese nota de la fecha que hemos solicitado el aumento de sueldo, hasta la hora presente se ha gastado en recibir embajadas y hacer banquetes una suma no menor de \$ 36.000 y a los obreros no se les paga los miserables jornales puntualmente, porque no hay dinero.

Siempre están vacías las arcas del municipio!

A lo que dejamos anotado hay que agregar la suma de \$ 100.000. con los cuales se ha subvencionado una compañía de vapores, para que estos reduzcan el precio de los pasajes y así vienen a bañarse los burgueses de la Argentina a nuestras playas y para esto, pues, es necesario que el honorable Concejo, saque de sus cajas \$ 100.000 para beneficiar a los que no trabajan nunca y en cambio a los obreros que trabajan no se les aumenta el sueldo, porque se carece de recursos para ello y esto es lógico que los burgueses se ayudan unos a otros.

«Que tenemos que hacer nosotros los obreros del municipio ante las injusticias que el patrono comete con nosotros». Repuesta: unirnos todos en un fuerte sindicato de resistencia, pues, ésta es el arma obrera a la cual le tiene mucho miedo la burguesía y el estado, porque saben que cuando los trabajadores se unen en sindicatos de resistencia, ya no se pueden llevar, más como borregos de una a otra parte engañándonos siempre con promesas que no llegan a cumplirse. Así, pues, trabajadores hay que unirse para ir a la conquista de nuestro bienestar económico y moral y hay que desengañarse trabajadores que la política y todos los que la sostienen son los culpables de nuestro malestar dando lugar con esto, a que la tuberculosis mine nuestro organismo para eliminarlos en una edad prematura. Trabajadores, la organización de los obreros

es la base fundamental, para la transformación del régimen actual.

A organizarse, pues.

LIG.

**A los Municipales que son socios de la Sociedad Española de Socorros Mutuos**

Llamamos la atención para que se fijen en la injusticia que la Comisión Directiva ha cometido con dos obreros Chauffeurs, que por el hecho de haber reclamado lo que las leyes del país les concede, la Comisión los despidió, sin tener en cuenta que en esto violaban el Estatuto Social, haciendo de él un acordeón que estira y encoge al antojo del señor Severino Barcala, presidente de dicha institución. Los que aprecien la Sociedad Española no deben tolerar que un grupo de quince o veinte individuos como es la Directiva, se hagan dueños de la Sociedad. Permitiréis esto, trabajadores que sois socios de la S. E. de S. M.? Los obreros Chauffeurs reclaman vuestra solidaridad; por esto hay que firmar las listas que están en circulación para un llanado de Asamblea Extraordinaria, para aclarar los hechos.

## Atención!

Para el próximo número abriremos un permanente, en el que daremos publicidad el nombre y domicilio de todos los que no se pongan al corriente con nuestro Sindicato Quedan, pues, avisados los atrasados en la cuota mensual. Dignidad y vergüenza compañeros, no permitáis esto que es dignante y afecta la unión de los trabajadores.

Atención!!!

## Galeria carneril

Advertimos a la clase trabajadora, que José Linzo, chauffeur del jefe del Corralón Municipal, está declarado carnero y traidor de la organización obrera, de nuestro Sindicato del Sindicato de Chauffeurs. Maneja el auto número 44 de chapa azul. Guerra a este lanudo y que sufra nuestra desprecio.

Nota — Para el próximo número le sacaremos la careta a algún otro chauffeur de nuestro gremio.

## La Redacción

Hacemos presente a los camaradas que nos envíen colaboraciones para nuestro periódico, que se sirvan mandar el nombre y su domicilio para remitirle un ejemplar de éste.

Quedan, pues, avisados.

## Sección Gremial

En el próximo número iniciaremos una sección que tratará de dar a luz todo lo que pasa en las diferentes secciones del Municipio.

Es mofarse afirmar que el Estado comunista, en Rusia marcha hacia la desaparición del Estado hacia el comunismo libertario quien lo dice, miente: quien lo cree, es un imbecil. — Vilkens.